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care i magis t ra ti napo le tan i, i qua li hanno condanna to de g li 

uo mini onor e vo li, de bbo d ire che, se que lla pre s s ura fosse  

s tata ese rcitata in qua lunque a lt ro pae s e, avre bbe pr odot to 

g li s tessi e ffe tt i. (R u m or i) 

Foci a sinistra. (Vivam ente) No! n o! 

P RE S ID E SITE. Pre go la Came ra di non in te r r ompe re l'o-

r a t o r e; r is ponde ranno dopo, se c r e dono. 

Pre go poi l'onor e vo le Confor ti di te ne rsi s t r e t tame nte a lla 

que s t ione, a lt r ime nti non si ve r rà mai a lla fine de lla discus-

s ione. 

CON F ORT I, relatore. Rito r na ndo dunque a lla que s t ione, 

io dico che, s iccome i Codici in que s t ione ve nne ro pr omulga ti 

con ce r ti t e mpe r a me nt i, s iccome il P a r la me nto in a lt ra occa-

s ione r ipu tò le g it t ima la pubblicazione di un 'a lt ra le gge s otto 

la luogote ne nza, e s iccome gravi d is or d ini s e guire bbe ro ove  

tu t te le le ggi p r omulga te dovessero annulla r si -, io dico 

che la propos ta del de puta to Mine r v ini dev'esse re r e s p in ta. 

ARA . Io r ingr azio l'onore vo le min is t ro di grazia e g ius t izia 

per  la d ich ia razione che ha fa t to qui in P a r la me nto, di non, 

voler  cont inua re nel s is te ma de lle r ifo r me pa r z ia li, ma in-

vece di voler  pre s e ntare una le gge ge ne r a le, la qua le uni-

fichi tut te le le ggi de llo Stato ; e tanto p iù accolgo con pia-

ce re que s ta d ich ia r azione, in qua nto che cont ie ne un cambia-

me nto tota le di s is te ma, qua le è as s olutame nte indis pe ns a-

b ile per  us c ire da ll'a t tua le pr ovv is or io. 

Niuno può me t te re in dubb io che le le ggi fin qui presen-

ta te al Pa r lame nto , in o r d ine a que s ta m a t e r ia, ave vano 

l' impr onta de lla provvis or ie tà , pe rchè non conte ne vano che  

s e mplici mod if ic a z ion i, le q u a l i, inve ce di por ta r ci a lla uni-

fo r mità , a lla unificazione le g is la t iva, non avre bbe ro fa t to 

a lt ro che r ita r da r la ed ince ppa r la. 

Mosso da que s ta convinzione , qua ndo, ve nne ro in discus-

s ione ne gli uffic i i t re proge t ti di le gge pre s e nta ti da ll'ono-

re vole min is t ro di grazia e g ius t iz ia, r e la t ivi a ll'o rganizza-

zione g iud izia r ia per  le provinc ie napo le tane, toscane e lom-

ba r de, io mi c re dei in de bito di pr opor re su di essi la que-

s t ione pr e g iud izia le, ad eccezione de lla propos ta proroga in 

Napoli 

P RE S ID E N T E . Pre go l'o r a tore dì re s tr inge rsi a lla discus-

s ione. 

ARA. Mi si pe r me t ta di d ire che que s to proge t to di le gge  

cont ie ne una dis pos izione del tut to ide nt ica a que lla conte-

nuta nel p r imo di de t ti t re proge t ti 

P RES ID EN T E. Ma a t tua lme nte non si t r a t ta che di que s to 

solo proge t to di le gge. 

ARA. Ora si d iba t te rà se si de bba dis cute re sopra l' uno o 

sopra l'a lt ro pr oge t to. 

P RE S ID E N T E . Non c 'è a lcuno che me tta in controve rs ia 

se si de bba o no de libe ra re in to r no a que s to proge t to, 

ARA. Mi lasci finire la mia ide a. 

P RES ID EN T E. Ma a lme no sì r e s t r ing a, a lt r ime nti non 

finiremo p iù la dis cus s ione. 

ARA. Se rai pe rme tte» ve drà che non mi a llontano pun to 

da lla dis cus s ione. 

Io osservo che, in occas ione de lla dis cuss ione di quei pro-

ge t ti di le gge, ne ll'uffic io IV , cui appa r te ngo, si è vo ta ta, se-

condo la mia p r o p o s t a, la que s t ione p r e g iud iz ia le, e fui no-

mina lo io s tesso commis s ar io col ma nda to di sos tene re ta le  

que s t ione p r e g iud iz ia le, salva la proroga s ovr acce nna ta, per  

ve nire una volta a ll'unificazione de lle le ggi. 

Ciò pos to, mi pare s ia ne ce s s ar io, anzi ind is pe ns abile, in 

ques ta c ir cos tanza, di conosce re le in te nzioni del min is t ro a 

r igua r do di quei proge t ti di le gge, i qua li non s o lame nte  

hanno a t t ine nza, ma conte ngono anzi una dis pos izione di 

le gge e s plic ita del tut to conforme a que lla del p r imo a r t ico lo 

del proge t to a t tua le, ecce tto l'a r t ico lo 12 de lla legge s tata 

pre s e ntata r e la t ivame nte a ll'organizzazione g iud izia r ia ed a lla 

proce dura pe na le a ppunto di Napo li. 

Mi pe r me t to Quindi d ' in te r pe lla re l'onore vo le s ignor  min i-

s t r o, se a t tua lme nte, in occas ione in cui si s ta d iba t te ndo 

que s to proge t to di le gge, in que s ta c ircos tanza in cui ci e bbe  

a d ich ia r a re essere sua inte nzione di pre s e ntare una le gge di 

unificazione, s ia e g li pur e, come l'onore vole s uo ante ce ssore, 

in te nziona to di voler  las c iare che su quei t re proge t ti di le gge  

s ' intavo li la dis cus s ione, e se la Commis s ione nomina ta de bba 

ancora compie re i s uoi s tudi s o p r ai t re proge t ti g ià pre-

s e nta t i, non os tante che, in pa r te, conte ngano dis pos izioni 

ide nt iche a que lle a t tua lme nte in discuss ione ; oppure s e, ab-

ba ndona ndo li, r ite nga dove re in que s ta Sess ione la Came ra 

in que s ta mate r ia occuparsi s oltanto del proge t to a t tua le. 

Come vede l'onore vo le s ignor  min is t r o, e s arà pe rs uasa la 

Came ra, la mia in te r pe llanza, o lt re de llo scopo di cons e rvare  

le conve nie nze pa r la me nta r i, ha que llo essenziale di fa re sì 

che, me nt re la Commis s ione è occupata de llo stesso ogge t to, 

non s iano pre g iudica te colla votazione del proge t to a t tua le le  

de libe razioni che ancora dovesse pre nde re la Commis s ione. 

Pre go cons e gue nte me nte i l s ignor  min is t r o, e sono per-

suaso dì ave re da lla sua ge nt ile zza una s pie gazione, onde sa-

pe re come si de bba re gola re là Commis s ione al r igua r do. 

m iGiiiETTi, m inistro di grazia e giustizia. Ne llo s che ma 

di le gge pre s e ntato da ll'onor e vo le mio antecessore vi ha una 

dis pos izione la qua le è pressoché s imile a que lla che si con-

t ie ne ne lla propos ta del de puta lo Mir abe lli. 

Se la Commis s ione fosse s tata cos t itu ita, io mi sarei pre-

s e ntato a lla me de s ima, e l'avrei pre gata di cons e nt ire che  

que s ta dis pos izione s imile, che è que lla conte nuta ne ll'a r t i-

colo Ì2 , fosse s tra lc ia ta da lla le gge, pe rchè non si pote va 

fr appor re i l me nomo r it a r do. 

Qua nto a lle a lt re dis pos izioni che s tanno in que llo schema 

di le gge, io d irò fr ancame nte essere io ve nuto ne ll'avviso che  

la Came ra non potesse d is cute r lo e che fosse poi impos s ib ile  

che lo s tesso r icevesse la s anzione del P a r la me nto. Qu indi io 

non mi pre occupai di e s aminare lo s tesso dis e gno di legge in 

tu t ti i s uoi pa r t ico la ri per  de c ide re se potessi acce ttar lo o do-

vessi r it ir a r lo, oppure pr opor re adesso a lcune modificazioni. 

Se l'onore vole Ar a vuol s ape re que llo che io pe nsi in to r no 

a que s to pr oge t to, d irò che, se la Commis s ione che è incar i-

cata di e s aminar lo cre de di poter  pre s e ntare in bre ve pe-

r iodo di te mpo a lla Came ra la re lazione r is pe t to a qua lche  

dis pos izione essenziale di cui si mos tri p iù ur ge nte il b is ogno, 

io non ho difficolt à di amme t te re que s ta dis cus s ione; m a, per  

qua nto r igua r da al comple sso di que s ta le gge, io d irò schie t-

ta me nte che non ho ancor fissato le mie ide e, impe rocché 

e ro in t ima me nte pe rs uaso che la Commis s ione non avre bbe  

potuto pre para re il la vor o, che la Came ra d iffic ilme a te lo 

avre bbe dis cus s o, che s are bbe poi s ta to in ogni caso impos-

s ib ile o t te ne re la s anzione del P a r la me nto. 

Ecco qual è il mio avviso a que s to r igua r do. 

P RE S ID E N T E . La paro la è al s ignor  Mine r v in i. 

Lo pre go di esse re, per  qua nto pos s ibile, b r e ve, onde si 

possa e s aur ire la dis cus s ione ge ne ra le e passare agli a r t ic o li. 

MIN ERV IN I. Da qua nto ve nne dichia ra to dal s ignor  Pi-

s ane lli si gius t ifica l'e me nda me nto che io chie de vo a lla Ca-

me r a, pe rocché convie ne e gli ¿he senza pote ri si face vano e  

modificavano le gg i, facoltà data al solo P a r la me nto, ma che  

lo si faceva con buone in te nzion i. E chi ha mai s olle vata 

que s t ione di mor a lità ? La que s t ione da me mossa fu di sola 

le ga lità, e nel senso di s congiura r la con un me todo che sai-


